

“之江新军” 李强陈敏尔 入常机会大



中共总书记习近平上任10年来，一股新力量在政坛异军突起，这就是由他主政浙江时期老部下组成的“之江新军”。

这批浙江干部中，有不少已成为地方大员和国家机关领导，如北京市委书记蔡奇、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙等。在中共二十大以后，哪些“之江新军”会更上层楼进入新一届政治局常委会？最近备受关注的是上海市委书记李强和重庆市委书记陈敏尔。

李强是习主政浙江时期“大秘”

现年63岁的李强是浙江瑞安人，他17岁就参加工作，从老家瑞安的水利工人做起，花了八年时间升至共青团瑞安县委书记；同年调入浙江省民政厅后，八年后升至副厅长。此后十多年间，李强先后在浙江金华和温州市委任职，期间还担任过省政府办公厅副主任和省工商局局长。

习近平2002年调任浙江时，李强是温州市委书记；他在两年后获提拔为省委秘书

长，成为已是浙江省委秘书的习近平的“大秘”。习近平主政浙江的六年里，近四年都是李强辅佐。

2012年中共十八大时，李强当选中央候补委员，同年底又接替同为“之江新军”的夏宝龙任浙江省代省长，隔年1月升任省长。

2016年，李强走出浙江，出任江苏省委副书记。这个过渡性职位为他在隔年十九大后进入中央政治局、出任上海市委书记做了铺垫。

接触过李强的商界人士称赞他作风稳健、思维开放。李强在担任浙江省长的三年多里，表现颇受外界认可；他主政上海时主导推进长三角一体化发展战略，也被视为主要政绩之一。

在今年之前，李强一直被视为“入常”大热门。但上半年上海冠病疫情令他的前途陡生变数。这轮两年多来最严峻的疫情迫使上海这个国际大都市封城两个月，经济遭受重创、民怨沸反盈天。社交媒体上流传的视频显

示，李强在封城初期视察居民区时，有情绪激动的居民冲上前去向他抱怨物资不足。

不少分析人士认为李强“入常”的概率大大缩小，但本周流传的常委预测名单中，这名“之江新军”大员再度榜上有名，甚至有人猜测他是接替李克强出任总理的热门人选。

不过，中国历任总理都曾经担任过副总理。如果李强从上海市委书记直升总理，将打破数十年来的惯例。另一方面，李强五年后就年满68岁，按照政治局“七上八下”（67岁留任，68岁退休）惯例，他只会担任一届。

相较李强，身为“60后”的陈敏尔在年龄上更有优势，他若在今年入常，则有望在常委位置上做足两届。

1960年出生的陈敏尔，与现任副总理胡春华、以及已落马的原重庆市委书记孙政才一度同为中国仅有的三名“60后”省委书记。“之江新军”的称号，也与这名政治明星有直接关系。

浙江诸暨出身的陈敏尔长期在宣传口工作。1981年，陈敏尔从绍兴师范专科学校中文系毕业后，留校担任宣传部干事。他在1984年进入绍兴

市委宣传部，此后相继担任市委宣传部副部长、绍兴县委副书记、县长、县委书记、宁波市副市长、市委副书记等。

1999年，陈敏尔出任浙江日报报业集团社长，两年后又升任浙江省委宣传部长。在此期间，他主管的《浙江日报》在头版推出陈敏尔参与策划的“之江新语”专栏，专栏作者正是时任浙江省委书记的习近平。

陈敏尔深度理解习治国思路

从2003年至2007年，习近平以笔名“哲欣”在“之江新语”专栏共发表232篇短评文章，为他日后形成个人理论奠定基础。陈敏尔也因此被视为深度理解习近平治国理政思路的“之江新军”成员。与习近平共事五年后，陈敏尔于2007年浙江省委换届中升任副省长，在当年的十七大上成为候补中央委员。

2012年初，陈敏尔

空降贵州任省委副书记，在同年秋天召开的中共十八大成为中央委员，随后升任代省长、省长，2015年7月出任省委书记。主政贵州期间，陈敏尔为当地开拓了大数据和生态旅游等产业，推动贵州经济增速在2015年和2016年稳居全国第三。

2017年中共十九大召开前几个月，陈敏尔被调到更关键的岗位——接替落马的孙政才担任重庆市委书记，也提前锁定政治局席位。他上任后便把肃清孙政才影响和“薄王（重庆原市委书记薄熙来和原公安局长王立军）遗毒”列为重点工作，为此在去年初获中央巡视组肯定。

论资历与年龄条件，这两名“之江新军”成员进入常委班子并不令人意外，这又取决于政治局常委究竟是会“大换班”或只是部分调整，答案将在二十大后的一中全会揭晓。（完）

联合早报

